Відповіді та розв’язки до завдань
ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії

2016-2017 навчальний рік    

11 клас

І. ТЕСТИ (10 балів)

1. Виходячи з ряду напруг металiв, можна стверджувати, що у водному розчинi вiдбуватиметься хiмiчна реакцiя
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2. Із наведених нижче металiв забарвлює полум'я у жовтий колiр

а) кальцiй

б) калiй

в) алюмiнiй

г) натрiй

3. Рiдким склом називають розчин наведеної нижче речовини
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4. Осад чорного кольору утворюється при пропусканнi через розчин солi Плюмбуму:
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5. Максимальна масова частка (%) Нiтрогену мiститься у сполуцi
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6. Знайдiть молекулярну формулу насиченого вуглеводню 
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7. Гомологiчною рiзницею є група атомiв
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8. Ізомерами є

а) 2-метилгексан та 3-етилгексан

б) 3-етилгексан та 2,3-диметилгептан

в) 2,3-диметилгептан та 3-метил-3-етилгексан

г) 3-метил-3-етилгексан та 2-метилгексан

д) 2-метилгексан та 2,3-диметилбутан

9. При пропусканнi етилену через бромну воду остання

а) знебарвлюється

б) колiр не змiнює

в) колiр змiнює на червоний

г) колiр змiнює на синiй

10. Згiдно з правилом Марковникова протон вiд реагенту НХ приєднується до атома Карбону

а) первинного

б) вторинного

в) третинного

г) найбiльш гiдрогенiзованого

д) найменш гiдрогенiзованого

1. Завдання

Напишіть графічні формули всіх алкінів складу С6Н10, що мають у своєму складі тільки один третинний атом Карбону і назвіть їх.
Розв’язання

Загальна формула для вуглеводнів, що містять тільки один третинний атом каарбону:
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За умовою задачі R-, R’- і R’’- містять тільки первині і вторинні атоми карбону.
Тому можливі три ізометри:

	НС(С – СН2 – СН – СН3
                           (
                          СН3
	НС(С – СН – СН2 – СН3
                (
               СН3
	Н3С – С(С – СН – СН3
                        (
                       СН3

	4-метил-1-пентин
	3-метил-1-пентин
	4-метил-2-пентин


2. Завдання

Як за допомогою одного реагенту розрізнити водні розчини гідрогенброміду, натрій флуориду (фториду), калій гідроксиду, амоній хлориду. Напишіть рівняння відповідних реакцій і вкажіть їх ознаки.
Розв’язання

Цей реактив – аргентум нітрат (AgNO3):

HBr + AgNO3 ( AgBr( + HNO3
                                                            гідроген                   жовтуватий 

                                                             бромід                           осад

2KOH + 2AgNO3 ( Ag2O( + H2O + 2KNO3
                                                       калій                        чорний (бурий) 

                                                    гідроксид                            осад

AlCl3 + 3AgNO3 (3AgCl( + Al(NO3)3

                                                      алюміній                   білий, сирнистий

                                                        хлорид                    осад, який темніє

NaF + AgNO3 (
                                                                       натрій флуорид

3. Завдання

З термохімічних вимірювань давно відомо, що для перетворення графіту ((=2,2 г/см3) в алмаз ((=3,5 г/см3) потрібно затратити невелику кількість енергії:
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Здавалося б, у такому випадку за нагрівання (реакція ендотермічна) легко здійснити синтез штучних алмазів. Однак минули роки, поки цю реакцію здійснити у промислових масштабах. Дайте наукове пояснення і поясніть труднощі, які виникли у процесі перетворення (1).
Розв’язання

Щоб помітно змістити рівновагу реакції (1) вправо, не досить тільки підвищити температуру, необхідно ще підвищити і тиск у системі (густини речовин різні).

У повній відповідності до принципу Ле Шательє підвищення тиску сприяє утворенню алмазу у звязку з тим, що він займає менший обєм, ніж графіт. Для практичного здійснення реакції (1) необхідні дуже великі значення тиску, порядку десятків тисяч атмосфер.

4. Завдання

Який об’єм 20% розчину натрій гідроксиду ((=1,23 г/см3) потрібно витратити для нейтралізації амінооцтової (аміноетанової) кислоти, одержаної із 12,8 г кальцій карбіду.

1) Запишіть відповідні послідовні рівняння хімічних перетворень з відповідними умовами та назвами речовин.

2) Відповідь підтвердіть розрахунками.

Розв’язання
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                                               оцтовий альдегід
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                                                                       оцтова кислота
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                                                         (4)
                                                    хлороцтова кислота
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                                                     амінооцтова кислота
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        1 моль           1 моль
      0,2 моль       х=0,2 моль
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М(СаС2) = 64 г/моль.
За рівнянням (6) реакція проходить у співвідношенні 1:1, отже на 0,2 моль кислоти витратиться 0,2 моль NaOH, що складає 8 г (m(NaOH) = 0,2.40=8 г; М(NaOH) = 40 г/моль, а з 1 моль кальцій карбіду утворюється 1 моль оцтової кислоти).
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5. Завдання

За певних умов етанол при нагріванні утворює дві органічні речовини. Напишіть рівняння відповідних реакцій, їх умови і вкажіть назви цих речовин. Обчисліть масові частки утворених органічних речовин, якщо нагрівали 23 г етанолу, а отримали в загальній масі 17,6 г органічних речовин.

Розв’язання

Під час нагрівання етанолу (необхідно додати каталітичну кількість сульфатної кислоти) можливі реакції:

С2Н5ОН ( С2Н4 + Н2О                                                       (1)

                                                                                етилен
2С2Н5ОН ( С2Н5 – О – С2Н5 + Н2О                                          (2)

                                                                           діетиловий етер

Таким чином, суміш двох речовин – це розчин етилену в діетиловому етері.

Вводимо позначення: х – маса етанолу, що вступив у реакцію (1), m1(C2H5OH)=x г. Тоді

m2(C2H5OH) = m(C2H5OH) – m1(C2H5OH);

m2(C2H5OH) = (23 – х) г.

Літерою у позначаємо масу отриманого етилену m(C2H4) = у г. Тоді маса етеру становитиме:

m(етеру) = m(суміші) – m(C2H4);

m(етеру) = (17,6 – у) г.

Визначаємо кількості речовини етеанолу, що бере участь у реакціях (1) і (2), а також етилену та діетилового етеру:
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На підставі рівняння реакції (1) можна записати:

(1(C2H5OH) = ((C2H4)
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Із рівняння реакції (2) випливає:

(2(C2H5OH) = 2((етеру)
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Розвязуючи систему рівнянь (3) і (4) знаходимо:

у=2,8, тобто m(C2H4) = 2,8 г.

Масова частка етилену в суміші становить:
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     або 15,9%.

Знаходимо масу і масову частку діетилового етеру:

m(етеру) = 17,6 – 2,8 = 14,8 г.
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6. Завдання

Біла кристалічна речовина А забарвлює полум’я пальника у фіолетовий колір. Під час нагрівання А в присутності оксиду мангану(IV) за температури 150–200°C утворюється речовина В і безбарвний газ С. Розчин речовини В з надлишком аргентум(І) нітрату дав білий сирнистий осад D. Під час пропускання газу С над червонуватим металом E утворився оксид чорного кольору F масою 48 г. Назвіть речовини A, B, C, D, E, F. Визначте масу речовини D, що утворилася.
Розв’язання

Оскільки, біла кристалічна речовина А забарвлює полум’я пальника у фіолетовий колір, то це сіль з катіоном К+. Калієва сіль, яка під час нагрівання в присутності оксиду мангану(IV) за температури 150–200°C розкладається з виділенням газу – калій хлорат (бертолетова сіль):

2KClO3 = 2KCl + 3O2(                                                        (1)
А - KClO3;
В – KCl;
С - O2.

Розчин В (KCl) з надлишком аргентум(І) нітрату дав білий сирнистий осад:

KCl + AgNO3 ( KNO3 + AgCl(                                              (2)

D – AgCl.

Припустивши, що червонуватий метал – мідь, а оксид чорного кольору CuO, запишемо рівняння (3):

2Cu + O2 ( 2CuO                                                            (3)

E – Cu;

F – CuO.

Тоді за умовою задачі потрібно обчислити масу осаду аргентум(І) хлориду.
З рівняння (3) визначаємо кількість речовини купрум(ІІ) оксиду:
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З рівняння (3) ((О2) = 0,3 моль.

Тоді з рівняння (1) ((KCl) = 0,2 моль.

З рівняння (2) ((AgCl) = 0,2 моль.

m(AgCl) = ((AgCl). М(AgCl) = 0,2 . 143,5 = 28,7 г.
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